



80 ЛЕТ С ВЕЛИКОГО ДНЯ

В этом году жители Санкт-Петербурга отметили дату, имеющую важное и сокровенное значение как для города, так и для всей России — 80 лет со дня полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. Герценовцы приняли участие в торжественных памятных мероприятиях.

КОНЦЕРТ-РЕКВИЕМ

Самым масштабным мероприятием, посвящённым памятной дате, стал концерт-реквием, который прошёл на стадионе «Газпром Арена».

К петербуржцам обратился президент России Владимир Путин: «Мы никогда не предадим память и подвиг наших отцов, дедов, прадедов. Никогда не забудем их жертвенный путь к Великой Победе. У каждого из нас есть родные, которые сражались на фронте или трудились в тылу. Их самоотверженность и сплочённость, искренняя любовь к Родине дали запас духовной, нравственной прочности на многие поколения вперёд. И все они живут в наших сердцах: герои Брестской крепости и обороны Москвы, защитники волжских рубежей и курских полей, генералы и рядовые, солдатские матери и труженики тыла и, конечно, мужественные, негибаемые жители блокадного города на Неве. Вся Россия чествует сегодня ваш подвиг». Память героев блокады почтили минутой молчания.

Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко подчеркнул: «Нет в мире примера, сравнимого с подвигом ленинградцев. Преодолев голод, холод, жажду, пережив бесконечные смерти родных

и близких, они сохранили в себе человечность. Судьба каждого из них — история духовного подвига. Эту историю знаем по воспоминаниям очевидцев, архивным кадрам, кинохронике, газетным статьям тех лет. Мы помним. Перечитываем. Пересматриваем. Ищем ответы на вопросы, которые ставит перед нами время, вопросы сложные и принципиальные. Эти вопросы мы пытаемся решить и сегодня. Наиважнейший из них — сохранение правды о той войне».

В концерте приняли участие известные актёры и музыканты, в том числе солисты Мариинского театра, Всероссийский юношеский симфонический оркестр и Большой сводный хор. Почётными гостями стали ветераны Великой Отечественной войны, защитники и жители блокадного Ленинграда, труженики тыла. Со сцены прозвучали песни о блокаде — «Ладожский лёд», «Дети Ленинграда», «Блокадный хлеб», «Ленинградки», «Ладога», «А может, не было войны».

Зрителям был представлен спектакль-реквием, созданный под руководством музыканта Юрия Башмета. Спектакль состоял из одиннадцати эпизодов, рассказывающих о страшных днях ленинградской блокады: мирный город, осада, попытки

прорыва, первая голодная зима, Дорога жизни, люди-символы блокадного города, жизнь в осаждённом Ленинграде, операция «Искра», полное освобождение, уроки истории.

ДО ГЛУБИНЫ ДУШИ

Одним из членов делегации Герценовского университета стал студент кафедры интенсивного обучения РКИ Димитрие Петрович (Республика Сербия), который рассказал о своих впечатлениях: «Концерт был замечательный, полный сильных эмоций. Музыканты, актёры, танцоры смогли передать зрителям эти эмоции при помощи своего таланта и мастерства. Независимо от того, откуда вы родом, невозможно было остаться равнодушными по отношению к героизму, мужеству и боевому духу, проявленным ленинградцами во время блокады города. В этот вечер вместе со всем русским народом, твёрдо стоя на земле с высоко поднятой головой, я не чувствовал ничего, кроме радости, восхищения и гордости за народ, победивший фашизм».

Студентка кафедры сурдопедагогики Софья Кондратьева, также посетившая концерт, рассказала: «Звучали проникновенные строки, пропитанные болью блокадных дней, тихим грохотом в душе отзывался

стук метронома... У меня была дрожь по телу, когда я понимала, что эта же музыка Шостаковича когда-то звучала в Филармонии осаждённого города. Сердце сжималось, когда я видела слёзы на глазах ветеранов. Хочу выразить слова огромной благодарности за такое прекрасное посвящение и возможность отдать дань памяти подвигу ленинградцев».

НАША ОБЩАЯ ПАМЯТЬ

В университете также прошли памятные мероприятия, организованные сотрудниками и студентами.

В общественном пространстве Герценовского университета открылась выставка «Освобождение. Путь к Победе», посвящённая 80-летию Ленинградской Победы. На открытии выпускница ЛГПИ им. А. И. Герцена, ребёнок блокадного Ленинграда Ирина Зимнева рассказала свою историю о том, что для неё значил этот страшный период. С трепетом она хранит значок «Почётный донор», когда-то принадлежавший её свекрови. Для Ирины Алексеевны он стал символом, напоминающим ей о подвиге ленинградцев: город, измождённый голодом, отправлял на фронт донорскую кровь. Обращаясь к студентам, Ирина Алексеевна выразила надежду, что молодёжь будет помнить не только о прошлом, но и о будущем. Научив детей той мудрости и рассказав им о жестоком уроке истории, мы идём по пути, который сделает наш мир лучше.

Также в университете прошла просветительская акция «Вопреки». Её форматом не случайно была выбрана викторина. Одним из организаторов стал советник по работе с общественными организациями инвалидов и инклюзивными студенческими сообществами аппарата Владимир Казанкин, он рассказал: «На наш взгляд, формат викторины наиболее подходит для такой просветительской акции. С одной стороны, ребята вспоминают то, что знают о блокаде Ленинграда, — некоторые факты должен знать любой уважающий себя человек. С другой стороны, деятельностный подход сейчас считается наиболее эффективным с точки зрения педагогики. Ребята задействованы, мы можем вызвать у них интерес к истории города в целом».

■ **ЕЛЕНА НОВОСЕЛЬЦЕВА, ДАРЬЯ АЛЕКСЕЕВА,**
корреспонденты «ПВ»



НОВЫЕ ГОРИЗОНТЫ СТУДЕНЧЕСКОЙ ЖИЗНИ

С начала февраля герценовцы могли ближе познакомиться с деятельностью студенческих движений нашего университета, задать бойцам интересные вопросы и даже вступить в ряды новобранцев, потому как в разных учебных подразделениях прошла масштабная агитация Штаба студенческих отрядов.

В ПРЕДДВЕРИИ Дня российских студенческих отрядов на сцене Колонного зала состоялся яркий концерт, ставший красивым завершением тематической ярмарочной недели. Поздравить бойцов вышел ректор Сергей Тарасов: «Студенческий отряд — это возможность понять себя лучше, попробовать свои силы в новом направлении, увидеть и подружиться с теми, кто рядом». К его словам присоединился проректор по воспитательной деятельности и молодёжной политике Роман Соколов. Он выразил надежду на то, что тенденция роста популярности студенческих отрядов будет сохраняться.

От лица нашего университета начальник управления реализации воспитательных практик и молодёжных проектов Кристина Давидовская вручила Штабу студенческих отрядов подарки: мультиварку и фотоальбом от герценовского «Кванториума».

На фестивале заявить о себе смогли все герценовские отряды: педагогические «ИнКор», «Маэстро», «Друг», «Кислород», «Персик», «Второе дыхание», археологический «Ворон», строительный «Рубеж», биологический «Новая Земля» и отряд проводников «Романтик», а также отряды молодёжной патриотической акции «Невский десант»: «Белая медведица» и «Свет».

Командир ШСО Анна Леонтьева рассказала, что в этом году в центре внимания фестиваля оказалась тема семьи: «Мы решили, что это отличная возможность показать, насколько отряды дружны, а бойцы штаба близки друг другу, ведь они всегда выручат и помогут».

Фестиваль посетили ветераны студенческих отрядов ЛГПИ им. А. И. Герцена. Они с большим интересом смотрели выступления наших ребят и были рады тому, как дело их молодости продолжает жить.

Ирина Стецкая из педагогического отряда «Маэстро» поделилась тем, что все ребята были заряжены позитивным настроением. Красиво оформленные стенды на ярмарке, по её словам, полностью передавали дух студенчества и привлекали к себе горящие энтузиазмом взгляды будущих бойцов. По мнению командира молодёжной общероссийской общественной организации «Российские Студенческие Отряды» Алёны Чупровой, ярмарка — яркое и динамичное событие, где большинство посетивших её кандидатов с большим воодушевлением нашли своё место, попробовав себя в новой деятельности и открыв для себя новые горизонты своей студенческой жизни.

■ **ДАРЬЯ АЛЕКСЕЕВА,** корреспондент «ПВ»

ПО СЕМЕЙНЫМ ОБСТОЯТЕЛЬСТВАМ



ЗАБОТЛИВА КАК ТИГРИЦА

ВИДЕО

Для нас привычными стали такие зооморфные метафоры как «лебединая верность», «собачья преданность», «живут как кошка с собакой» или «влюблена как кошка». Ими мы измеряем человеческие взаимоотношения в семье. А как на самом деле складывается семейственность в животном мире, на примере амурских тигров нам рассказал доцент кафедры зоологии и генетики Юрий Петруненко.

— **Насколько понятие «семья» применимо к животному миру?**

— Некоторые виды животных действительно образуют семейные группы и живут родственными

связями, благодаря которым они более толерантны друг к другу. Очень сложно приравнивать уровень эмпатии к человеческому, да мы и ещё многого не знаем о том, как это устроено у животных. Тем не менее известно, что дельфины дают друг другу имена, а слоны прощаются со своими умершими собратьями. И даже у львов есть братская взаимовыручка, когда нужно сразиться с соперником.

— **Есть ли примеры, когда человеку стоит поучиться у животных преданности?**

— Среди тех же амурских тигров, которыми я занимаюсь, часто наблюдаем, как самка отважно защищает своих детёнышей от браконьеров. Нередко у парнокопытных инстинкт заботы о своём потомстве может возобладать над стадным инстинктом

и даже инстинктом самосохранения.

— **Вы очень много как исследователь наблюдали за амурскими тиграми. Расскажите об их «семейной жизни».**

— Они классически считаются одиночками, хотя я бы поспорил с этим утверждением. У каждого амурского тигра есть свой участок обитания, это около 400 кв. км. для самки и более 800 кв. км. для самца. На территории одного самца живёт несколько самок, и мы даже иногда отмечаем, как животные разного пола вместе охотились или делили трапезу. Хотя к особям своего пола они менее терпимы и даже не пускают их на свою территорию. Кроме того, каждый тигр, будучи ещё котёнком, примерно 1 год и 8 месяцев проводит с мамой. Новое потомство у самки появляется регулярно, и получается, что большую часть жизни с небольшими перерывами самки занимаются детьми. Хотя тигры — животные индиви-

дуальные, но в тот момент, когда подросшим дочерям нужны собственные участки для обитания, самка отдаёт им часть своей территории. А сыновья отправляются искать счастья в дальние края. Так работает природный механизм для исключения близкородственного размножения.

— **А папы не занимаются детьми?**

— Практически нет. Однако в нашей работе мы не раз обнаруживали самцов, отдыхающих со своей семьёй, известны случаи, когда папы могут делиться с семьёй своей добычей. В Индии недавно произошёл совсем уникальный случай, когда после смерти мамы отец взял на себя воспитание осиротевших детёнышей.

— **Как учёные могут отслеживать семейные взаимоотношения тигров?**

— В России классически используют метод тропления по следу.

Учёный может пройтись обратно по отпечаткам тигриных лап на снегу — «в пяточку» — и «отмотать» назад маршрут зверя. Теперь активно используются фотолавушки, которые позволяют нам запомнить каждого тигра, потому что их окрас уникален. В своих исследованиях мы использовали GPS-ошейники, передающие сигнал о местонахождении животного. Я как раз почти два года отслеживал тигрицу, которую назвали Варварой, в тот момент, когда у нее появилось потомство. После рождения детёнышей она резко сузила участок своей охоты, чтобы не отходить далеко от логова с котятками, а при добыче еды очень быстро обедала и тут же спешила к потомству. Удалось отснять и видео её материнской заботы, после чего Варвара стала настоящей звездой телевидения.

По QR-коду смотрите фрагмент фильма о тигрице Варваре.

■ **Беседовала ВЕРОНИКА МАХТИНА,** корреспондент «ПВ»